

二十年,一个跨越历史的时间维度。
二十年,一段笃定实干的奋进历程。
二十年,一张满载硕果的发展答卷。

在“八八战略”指引下,二十年来,六横紧紧围绕“先进制造-清洁能源岛”功能定位,坚持稳中求进工作总基调,拼搏实干、奋勇争先,经济社会发展取得历史性成就。

江海流淌,日月交替,大地于无声中见证着城市的发展。

六横,这座昔日的边陲海岛,经过二十年耕耘,已然蜕变成一座现代化港口宜居城市。翻开六横发展的历史画卷,一段段精彩难忘的推进历程令人热血沸腾。

六横:奋进海岛现代化 绘就“富美”新画卷

□驻六横记者 沃青青 通讯员 汪涵

非凡

【非凡二十年·舟山新答卷】

二十



新成就

原来的六横岛,码头停靠的都是小渔船。2004年6月,大型央企中远船务舟山分公司(后更名为舟山中远海运重工有限公司)落户六横,先进的管理理念和大量的物流、人流等资源跟着几十万吨巨轮滚滚而来。

2006年,浙能中煤舟山煤电一体化项目进驻六横,一期煤炭中转码头投资28.7亿元,2009年正式开港,成为华东最大的煤炭转运码头。

2013年,华东地区最大的铁矿石中转码头运营商——武港码头在六横试运营;10年时间,武港码头累计吞吐量近3亿吨,六横成为华东地区重要的煤炭中转基地和大宗物资交易储运基地。

2014年,全国最大的“海上坑口电厂”浙能六横电厂一期项目正式投产,装机容量103万千瓦,总投资76.96亿元。

2016年国电舟山普陀6号海上风电场2区工程正式开工建设,总投资约45亿元,2019年所有风机并网发电。作为全省首个建成投运的大型海上风电项目,年产绿电7亿千瓦时。

2022年,浙能六横电厂二期项目获得省发改委核准,总投资约70亿元,目前建设如火如荼。同年,连通宁波到舟山六横岛的重要通道——宁波舟山港六横公路大桥二期工程正式开工。

也是在2022年,中石化浙江舟山六横LNG项目和浙能舟山六横液化天然气接收站这两大百亿项目获得国家发改委核准。

如今,六横以建设“先进制造-清洁能源岛”为目标,聚产业、强科创、提品质、惠民生,以时代之笔绘就高质量发展“富美”新画卷。

新目标

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,是我市高水平推进现代海洋城市建设,在“两个先行”中充分展现舟山担当的重要一年,也是六横加快重大项目落地建设,全面开启高速发展窗口期的关键一年。

今后,六横将以拼搏实干的奋斗姿态,奋勇争先的精神状态,全力打造先进制造-清洁能源岛,重点发展新能源、新材料、先进装备制造、大宗商品加工等海洋新兴产业,打造面向未来和重大需求的能源和新材料加工制造产业园。

今后,六横将以促发展、稳投资、强民生为重要抓手,围绕项目建设、招商引资、小城市建设、社会治理、民生保障等关键领域,全力打好五大“攻坚战”,促进各项事业发展取得明显成效。

今后,六横坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,坚持稳字当头、稳中求进,进一步强化招商引资和项目建设,努力开创现代化六横发展新局面,迎接大桥经济时代的到来,为舟山现代海洋城市建设和现代化新普陀建设作出新的更大贡献。

放眼如今的六横,处处释放着创新涌流、创造迸发的活力,处处呈现着勃勃生机、欣欣向荣的发展景象。

坐拥优越区域位置和岸线腹地,随着大桥建设不断推进,特别是自贸区油气全产业链、甬舟一体化发展等国家战略的实施,六横发展势头不可挡。

近年来,六横坚持“项目为王”理念,持续实施项目“拔钉清障”攻坚行动,全力破解项目推进“中梗阻”,确保项目尽快动工、尽快竣工。进一步优化营商环境,强化项目建设要素保障,为项目建设提供优质、全程、保姆式服务。

行走在六横街头,鲜花绽放,草木葱郁,风景如画。街头游园或简或繁,或大或小,风景怡人,不仅为城市增添了绿色,还给市民休闲娱乐、健身锻炼提供了场所。

一栋栋居民别墅如雨后春笋般拔地而起,一条条道路宛如长龙纵横撑起城市脉络,一座座公园绿地绘制出绿色发展的美好前景……二十年巨变,尽收眼前。

近年来,六横坚持产城融合

天下和静在民乐,而民之安乐皆由治。和谐稳定是建设发展的基础和前提。

如今的六横,全面加强和创新社会治理,全力打造共建共治共享的社会治理格局,治理体系日趋完备、治理手段日渐多元,资源力量日益充足,一个共建共享的幸福城市就在眼前。

实力强劲的发展之城

近年来,六横坚持把招商引资作为“一号工程”,2022年招商

引资综合考核稳居全市功能区第一。抢抓六横大桥开工建设契机,

主动出击,密集对接宁波及周边地区的汽车及船舶配件、机械零部件企业,在招商引资1亿元以上“短平快”制造业项目方面取得突破性成绩。

近年来,六横加快构建现代海洋产业体系,船舶修造业进一步向“智造”转型,中远海运重工完成全球最大LNG双燃料动力集装箱船修理业务,鑫亚船舶成为国内首家获GTT薄膜型LNG船修理资质的民营修船企业;综合能源产业持续发力;港口物流逆势上扬,六横港区跻身亿吨港区行列。



全域美丽的品质之城

发展,加快推进海上花园城市建设,悬山交通旅游码头、冷热联供二期等重点项目建设投运;全新岛际交通客船、新能源公交车投入运营;完成C级危房解危、坦岙安置小区环境提升等民生工程任务,小城市面貌得到大变样。

近年来,六横大力推进美丽乡村建设,完成小湖、悬山、和润3个市级美丽乡村建设;支持渔农

业走特色化精品化发展道路,进一步打响五星土豆、悬山大黄鱼等特色品牌;加快推进国际海钓公园建设,积极谋划悬山岛“小岛你好”项目,申报成功第七批国家级海洋牧场示范区,“一条鱼产业链”现代海洋牧场综合体项目纳入国家农业农村基础设施重大项目储备清单;去年5月,六横岛国际海钓公园智慧管理平台“浙里钓”特色应用正式上线,是海洋大

数据在细分领域的创新实践。

近年来,六横深入开展城乡环境综合整治,高标准完成六横路延伸段精品示范街、蛟头政府广场“席地而坐”保洁区、蛟头学前路“门前三包”示范街等创建任务。持续打好蓝天保卫战,持续开展“五水共治”工作,着力打造水清岸绿良好环境。此外,积极开展五彩六横建设,圆满完成省级园林城镇创建。

共建共治的幸福之城

一系列机制高位引领,一系列成就有目共睹。

近年来,六横深化“四治融合”,健全“141”基层治理体系,坚持“三调联动”,全力优化社会矛盾纠纷多元化解体系建设,努力变被动调解为主动调解,让人民调解更高效、更智慧、更便捷。

近年来,六横坚持把民生福

祉作为发展的出发点和落脚点,大力推进十大民生实事项目,六横中学改扩建工程二期、污水处理厂二期等重点工程顺利完成,六横农贸市场成功创建浙江省放心农贸市场。

近年来,六横依托“月老杜庄”文化资源,打造“月老杜庄”交友平台,建设丈母娘课堂,精心打

造乡村婚恋主题公园,定期开展婚恋交友活动,让更多青年人才融入六横、情定六横、扎根六横。

近年来,六横改造文化礼堂5家,新建数字文化礼堂2家,成立六横文学艺术界联合会,打造39个“15分钟品质文化生活圈”,开展文艺下乡系列演出活动,推进海岛文化事业繁荣发展。

本版图片由六横管委会提供

